

杨倩启蒙教练网络“叫屈”

“表彰”引发体教融合新思考

奥运冠军杨倩的启蒙教练虞利华近日通过个人社交媒体发文，对浙江省近日举行的东京奥运会、陕西全运会浙江运动员、教练员表彰结果提出质疑。

虞利华认为，杨倩是自己选拔培养并输送到清华大学的学生，但浙江省的此次表彰却将自己排除在外，这样的做法令基层教练员寒心。

虞利华在接受采访时表示，10月26日，他在得知浙江省人民政府对东京奥运会、陕西全运会浙江运动员、教练员的表彰结果后，心里很不服气。

“我们作为教练员，在培养运动员时只是单纯地希望运动员成才，并未考虑过评奖的事情，但是如果说一个运动员培养出来了，辛苦付出的教练却没了名分，换做任何人都很难接受吧？”

虞利华表示，自己是杨倩的启蒙教练，培养了她五年，此后又在杨倩未被省队选中的情况下，帮助她另辟成才之路，建议她以体育特长生身份报考清华大学，杨倩在如愿考入清华大学后，被选拔进国家射击队。

可以说，杨倩最终能成为奥运冠军，与虞利华的启蒙、培养有着密不可分的关系。但是在浙江省的这次表彰活动中，却丝毫没有提及他的名字。

虞利华说，自己并不是要求在一名运动员培养过程中的所有教练都应该被表彰，自己只是认为，如果是对一



虞利华（左）和杨倩

名运动员的成长、成才发挥了突出作用的教练员，不应该被忽视。

10月26日晚，深感遭受不公待遇的虞利华在个人社交媒体上发文，“没有功劳只有苦劳，杨倩是我选拔培养输送到清华大学的学生，是唯一没有经过省队训练获得奥运金牌的运动员。”

“自执教以来，（我）所带学生获得奥运2金1铜，亚运6金1银2铜，全运2金1银6铜，青运4金3银4铜，付出了常人难以想象的艰辛。以这样评奖论功，会

让很多教练员寒心，值不值得再为浙江体育作贡献？”

10月28日，杨倩也通过个人社交媒体留言，肯定了虞利华对自己成长的关键作用，“感谢国家的培养，感谢我的恩师虞利华教练这么多年以来对我的关心与帮助，感谢浙江对我的支持与信任，我将继续努力，不负众望，努力创造更多的荣誉。”

记者则从有关方面了解到，浙江省人民政府此次对东京奥运会、陕西全运会浙江运动员、教练员的表彰，针

对的是浙江省级的运动员、教练员，因此并不涉及到运动员的启蒙教练，也没有故意把虞利华教练排除在外的想法。按照运动员、教练员逐级表彰的制度，宁波市一级的表彰才会把启蒙教练纳入范围。

不过，虞利华认为，按照惯例，浙江省对奥运、全运有贡献人员进行表彰的名单，是由浙江省体育局上报。

他说：“这份名单凸显了我们有些地方体育行政部门依然奉行着‘小圈子’利益至上的思想，奖励、荣誉只

想着所谓的系统内。”

记者从浙江有关方面了解到，浙江省体育局提请的表彰人员，其实并不是只考虑到系统内，而是参照了长期以来奥运、全运表彰的一贯做法。

但这次表彰引起虞利华的质疑，也给有关方面提了一个醒，随着体教融合的深入和社会办体育的推行，奥运、全运人员的表彰活动应该会越来越地出现体育系统之外的人士的身影。

曾经也是体育系统内一名基层教练员的虞利华，在2018年跨进了教育系统，成为海亮教育宁波公学的射击总教练。

虞利华表示，近几年国家在大力推进体教融合、鼓励社会办体育，这从2019年颁布的《体育强国建设纲要》到上个月发布的《“十四五”体育发展规划》等很多文件中都有体现。

东京奥运会上，杨倩作为体教融合培养出来的奥运冠军很有代表性，这也是她颇受关注的一个原因。

相信未来，越来越多的体育人才会从教育系统、社会俱乐部培养出来，这也会对体育系统人才培养起到良好的辅助作用。

在这样的时代背景下，就要求一些体育行政部门能够以开放的心态办体育，只有这样，才能做到真正的开放、融合。

摘自《中国青年报》

中國東方航空
CHINA EASTERN

上海机场
AVINEX

NORTH BUND
FORUM

2021 北外滩国际航运论坛
NORTH BUND FORUM

国际航空平行论坛
INTERNATIONAL AVIATION FORUM

中国·上海 11月4日
Shanghai China 4 November



承办单位 | 中国东方航空集团有限公司 China Eastern Air Holding Co., Ltd.
ORGANIZER | 上海机场(集团)有限公司 Shanghai Airport Authority